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EL CONCEPTO DE CAMPO MAGNÉTICO Y LA EXPLICACIÓN DEL MAGNETISMOPRIVATE 

1. Fenomenología del magnetismo natural y campo magnético.
A.1 Explicad brevemente el comportamiento de los imanes naturales. ¿Cómo se produce la interacción entre ellos?, ¿qué sucede si se fragmenta un imán?
A.2 ¿Cómo se puede detectar y medir una acción magnética? Introducción del concepto de campo magnético.

A.3 Dibujo de las líneas del campo magnético creado por imanes de diversa geometría (rectangular, en forma de herradura y toroidal).
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A.4 Realización en el laboratorio de experiencias que muestran aspectos de la fenomenología del magnetismo y las líneas del campo creado por un imán rectangular. 

2. Producción de campos magnéticos
La analogía entre el magnetismo y la electricidad, promovió la búsqueda de una relación entre ellos que pudiera explicar sus características comunes.

A.5 Pensad qué tipo de experiencias habría que realizar para investigar una posible relación entre cargas eléctricas e imanes. El profesor expondrá los resultados de estos trabajos y, en concreto, de la experiencia de Oërsted.

A.6 Consideramos una corriente eléctrica rectilínea e indefinida. Pensad cómo serán las líneas del campo magnético que genera dicha corriente. Plantead de qué factores dependerá la intensidad de dicho campo magnético (Ley de Biot y Savart).

A.7 Dibujad las líneas del campo magnético generado por una espira circular recorrida por una corriente eléctrica. Después asimilad la espira a un imán, localizando sus polos Norte y Sur.

A.8 Estudio del solenoide y del electroimán, capaz de producir un campo magnético intenso y controlable.
A.9 Dos conductores rectilíneos, paralelos al plano OZ, pasan respectivamente por los puntos (0,0,0) y (0,6,0) Por estos conductores circulan corrientes eléctricas del mismo sentido e intensidades I1=2mA e I2=4mA. a) Dibujad las líneas del campo magnético generado por estas corrientes sobre el plano XY. b) Calculad dicho campo magnético en el punto (0,3,0)

A.10 (Ejercicio de Selectividad en 1995) Por dos conductores rectilíneos, paralelos y de longitud infinita, circulan en el mismo sentido dos corrientes eléctricas de intensidad 55A. Los conductores se encuentran en el plano Z=0, paralelos a eje OX, pasando uno de ellos por el punto (0,2,0) y el otro por el punto (0,-2,0). Calculad el campo magnético creado por dichas corrientes en el punto P(0,0,4) ((o = 4π·10-7SI)

3. Explicación del magnetismo natural
Teniendo en cuenta los conocimientos disponibles acerca de la estructura interna de la materia y, una vez sabemos cómo se pueden producir campos magnéticos, intentaremos explicar el magnetismo natural.

A.11 Sugerid una explicación del magnetismo natural, basada en la estructura interna de la materia. 
A.12 Explicación por el profesor de los aspectos básicos de un modelo clásico, basado en la consideración de corrientes electrónicas a nivel atómico; y de un modelo cuántico, basado en considerar las contribuciones de los momentos magnéticos de componentes individuales (electrones, átomos,..).
A.13 Información sobre la clasificación de los tipos de sustancias en función del valor de su permeabilidad magnética y órdenes de magnitud de la intensidad del campo magnético.
A.14 Explicad, a partir de los modelos propuestos, los siguientes hechos: 
a)  Un imán orienta a otro imán por los polos opuestos.
b)  Los imanes atraen magnéticamente a metales, como el hierro, y esos metales actúan como imanes después de ser atraídos por un imán potente.
c) No se pueden separar los polos de un imán.

A.15 Información proporcionada por el profesor acerca del concepto de mono-polo magnético y de los trabajos actuales dedicados a su detección. 







































